

300余件(组)珍贵红色档案亮相省档案馆

新中国成立75周年长江黄河流域专题档案展在川开展

华西都市报(记者 杨霖月)10月11日,“江河奔腾 红色浪潮”庆祝新中国成立75周年长江黄河流域专题档案展在四川省档案馆开展。展览同步开设网上展厅,将持续展出到明年7月。

此次展览精选300余件(组)珍贵红色档案,设“屹立东方”“改革春风”“走向复兴”“人间正道”四个篇章,聚焦在中国共产党领导下长江黄河流域各项事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,首次展出中央档案馆馆藏毛泽东关于成渝铁路通车的题词、邓小平在新中国成立前后的珍贵手稿,各地具有标志性、代表性的重要会议、重大事件、重要成果等档案资料,展示中国共产党的奋斗与辉煌,

大力弘扬中国共产党人的精神谱系中蕴含的理想信念和精神品格,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴凝聚精神力量。

该展览是今年全国围绕庆祝新中国成立75周年开展的参与单位最多、影响最大、范围最广的档案宣传活动,汇集中央档案馆和长江黄河流域的红色珍贵档案,讲述新中国的时代变迁、奋斗历程和发展成果,是以改革创新精神,共建长江黄河流域档案文化共同体,推进资源共享、品牌共建、事业共进的档案跨区域协作标志性成果。

展览围绕庆祝新中国成立75周年,服务“一带一路”、长江经济带、黄河流域

生态保护和高质量发展、成渝地区双城经济圈建设等重大国家战略,精选长江黄河流域城市解放、三线建设、脱贫攻坚、新质生产力、生态文明建设、“一带一路”等重大专题,展示万里长江第一桥、公铁第一隧,新中国第一条铁路、第一个大油田、第一家证券交易所等在全国具有首创性、体现创新精神的重大事件和重要成果,引领党员干部汲取红色档案蕴含的精神与力量,奋力谱写中国式现代化长江黄河流域新篇章。

此外,展览运用科技赋能,以“展品+读档视频+互动+文创”的形式,打造融入式、互动式场景。设有“档案光影 时代同行”互动活动区,开发数字多媒体

机,实现礼赞祖国、互动留影等功能,增强展览互动参与感。展览珍贵展品链接“江河奔腾 千人读档”“江河奔腾 红色浪潮”等视频展播活动,扫描展品二维码即可同步聆听档案背后的感人故事。展览开设网上展厅,观众通过扫描二维码、点击网络专题等链接方式,实现足不出户云观展。

据悉,线下展览还将在河南等地逐步落成,形成长江黄河流域庆祝新中国成立75周年档案巡展矩阵,发挥育人铸魂作用,打造成为各地开展党性教育和爱国主义教育的学习课堂和重要阵地,更好地服务党和国家工作大局、服务人民群众。

南充市人大代表王新:

办“村晚”做慈善 为民办好每件事

四川人大之声

人大代表故事

10月9日上午,由四川省人大常委会举办的“全国人民代表大会成立70周年暨四川省人大设立常委会45周年”主题展在成都市锦江大礼堂开展。

展览现场,来自全省各地的多名代表前来参观,他们把自己的履职故事带到现场,同时也将把展览中的精神和思想带回家乡。“看完主题展后非常激动,人大代表制度从探索初期再到取得今日的成就,实属不易,我要把这种‘精神’带回南充。”南充市人大代表王新说。

自办“村晚”

吸引周边村民前来观看

谈起王新,许多人对他的第一印象是坚持“办村晚”。早在2000年,为丰富村民的精神文化生活,他请来村里的文艺爱好者商量举办“村晚”。

2000年大年初一,原计划两个小时的春节大联欢足足演了三个小时,大家的欢声笑语,让王新感受到了文化的力量。“我以前是一名电影放映员,当时看见农村的精神文化生活比较匮乏,就想着能不能组织大家自办晚会,用这种形式改变乡村风貌。”他说。

2002年,王新向南充市南部县伏虎镇正觉寺村支部建议“以文化村”,并自筹资金、义务筹办正觉寺村春节大联欢,截至目前已举办20次,不仅让村民更愿意回村过年,还吸引了周边村子的人前来观看。“我们村只有1000多人,但现在每年来看‘村晚’的有10000多人。”他说。

如今,王新创办的“村晚”从最初大年初一上午的节目表演,扩大为为期一周的新春联欢系列活动,涵盖节目表演、文化展览、文化竞赛、土特产销售等,激



南充市南部县伏虎镇正觉寺村第二十届春节大联欢现场。



王新

发了村里文艺积极分子的热情,文化氛围愈加浓厚。

重拾旧梦

影视歌曲齐上打造“文化示范村”

为进一步丰富村民精神文化生活,2016年,王新在家乡注册成立了四川正南昆文化发展有限公司,以公司化的模

式担负起文化传播传承使命。公司总投资500余万元,先后拍摄了《水韵南部》《心放升钟湖》等数十部地方风情影片,以及《川北旧事》《西河流域》等大型纪录片,还创作了《在南部的天空下》《村晚》《梦回寺外桃源》《世外桃源之恋》等十多首原创歌曲,其中《在南部的天空下》已成为南部人耳熟能详的歌曲。

2021年9月,王新又斥资200多万元,在正觉寺村修建了“乡土印象馆”,为村民建起了乡村胶片电影院,每周六、周日为村民常态化表演川戏,放映老电影。近3年里,他跑遍大江南北,收藏了各类胶片修复设备、胶片电影放映设备及各类老电影相关物件,仅胶片电影就达到3000余部。

2024年5月,王新建成了西南地区首家“胶片电影展览馆”,展馆面积1000余平方米。“作为一个老电影放映员,这是我的初心和梦想!”他说。

在王新的影响下,许多文化人和民间艺人齐聚正觉寺村创作,许多群众踊跃参与,催生了20多支群众文化队伍,南

部县文化馆、南部县作协、西华师范大学等相继在该村挂牌成立创作实践基地,让老百姓获得了实实在在的好处,促进正觉寺村成为“四川省首批先进文化示范培育村”。

履职尽责

用心用情解决民生难题

除了在文化强村方面作出突出贡献,作为人大代表,王新也重视每一个民生诉求,用心用情为人民办实事。“作为人大代表,我对自己的要求就是用心办好人民的每一件事,并且会一直坚持下去。”他说。

据了解,王新自费建设人大代表联络工作站,广泛收集群众意见,并和其他人大代表一起形成议案提交人民代表大会。2022年下半年,南部县伏虎镇场镇污水分流攻坚工程项目开工,困扰伏虎镇人民多年的场镇雨污内涝问题终于得到解决,获得人们一致好评。

为了解决村里磨面等困难,王新建了磨面坊,并出资聘请两位村民负责为村民磨面等工作;出资20余万元,修建村里道路,并在道路两旁安装上路灯,种上树木;为了保持整洁,他出资聘请两位村民负责村里道路等公共区域的环境卫生,并一直负责支付村里道路等公共区域的水电费,以上费用月均约为5300元。在5年时间里,他为贫困家庭提供了80余个就业岗位。

2003年,王新配合村支部成立了正觉寺村和谐发展促进会,并当选为会长。多年以来,该促进会支援家乡建设,促进经济发展,扶贫济困,共捐献资金500多万元。2014年,他在家乡成立了四川正南昆慈善会,帮助贫困家庭、贫困学生、残疾人等1000余人,让贫困学生实现了大学梦想。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏 杨澜 受访者供图

第五届世界柠檬产业发展大会17日将在安岳开幕

华西都市报(记者 陈远扬)10月11日,第五届世界柠檬产业发展大会新闻发布会在成都举行。记者现场获悉,此次大会将于10月17日至18日在资阳市安岳县举行。届时,来自世界各地的柠檬产业相关专家学者、从业人员将齐聚安岳,围绕柠檬品种改良、营养健康、开发运用、外贸营销等领

域,开展交流研讨,为以安岳柠檬为代表的中国柠檬产业高质量发展探讨方法和路径。

第五届世界柠檬产业发展大会包括开幕式、现场考察和2024年四川省职工职业技能大赛暨川渝柠檬技能邀请赛等3项活动。

安岳柠檬经过百年持续发展,形成

了较完整的产业链条,实现产业融合发展,在促进农民增收方面发挥了重要的作用。作为全国唯一的柠檬商品生产基地县,安岳现有果农11万户33万余人,建成专业合作社900余个、家庭农场200余个,柠檬保存面积48万亩、常年产量60万吨,均占全国的70%。安岳柠檬先后获得中华名果、国际水果博览会金奖等殊

荣,品牌价值超191亿元,水果类地标全国排名第六、四川第一。

自2019年起,安岳县已成功举办4届世界柠檬产业发展大会,并以此为契机,推动柠檬产业全链招商引资工作。据统计,截至目前,前4届大会累计带来贸易订单共计19.5万吨,推出招商项目共计86个、总投资共计1669亿元。